中国史一级学科博士学位授权点建设年度报告

（2022年）

一、总体概况
（一）学位授权点基本情况

中国史学科是山西大学具有悠久历史的国内外知名学科，1982年成为国内首批中国古代史、中国近现代史硕士点，2000年开始设置中国近现代史博士点，2011年成为中国史一级学科博士点，已培养硕士四十年，博士二十余年，有着良好的学术传承和学术积淀。著名史学家马非百、梁园东、阎宗临、罗元贞、王辑五、乔志强、江地、程人乾等先后执教于此，开创中外交通史、政治思想史、捻军史、社会史等研究领域，蜚声国内外。
（二）培养目标与培养方向简介

培养目标：立足山西经济社会发展需要，结合国家和社会对中国史学科的多方面需求，充分发掘山西地方历史文化资源，不断拓展学术研究领域，着力构建结构合理、特色明显、水平较高的中国史学科体系。继承发扬优良传统，打造优良师资团队，构建完整的人才培养体系，培养能够完成学术传承和学术创新的领军型史学精英人才和具有人文情怀、科学素养、创新思维和协作精神的全面发展的综合性管理人才。

中国史学科四个重点方向：（1）中国近代社会史：顺应整体社会史向区域社会史转向的学术潮流，积极探索区域社会史的理论，开拓区域社会史研究的新领域。（2）明清社会经济史：重点研究明清时期的传统文献和地方文献及其与地方社会的互动关系。（3）中国古代思想文化史：主要着眼于对传统社会政治和文化的深度挖掘，传承文化，涵养人心。（4）山西历史文化研究：立足山西区域社会，充分挖掘山西地域丰厚的历史文化遗产，助力山西文旅发展。
（三）研究生规模（研究生招生、在读、毕业、学位授予及就业基本状况）

本学科2022年博士招生16人，硕士招生44人，在读博士48人，硕士150人。毕业博士10人，硕士25人，学位授予博士10人，硕士25人，就业率为86%。

（四）研究生导师状况（总体规模、队伍结构）
中国史学科现有专职教师42人，其中教授15人，副教授14人，讲师13人。博士生导师12人，硕士生导师29人。专职教师中有国务院特殊津贴专家2人，教育部青年长江学者1人，教育部新世纪优秀人才3人，各类三晋英才22人。

二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况

本学科所在学院高度重视思想政治教育队伍建设，构建了多层次、立体式的思政教育队伍，包括分管学生工作的副书记1名、学生辅导员4名、学生导师制班主任4名，处级干部兼任第二班主任1名。
（二）思政课程建设与课程思政落实情况

大力加强思政课程和课程思政建设，实施“三化五改”课程思政建设计划，“三化”即组织化：依托各个教研室、党支部和团队；指标化：科学提取和挖掘思政元素，形成清晰完整的思政指标体系；实践化：利用实践教学和实习基地将课程思政拓展到课堂外。“五改”即改认识、改作风、改教案、改考核、改奖评。目前本学科有3门课程被确立为省级和校级“课程思政建设项目”。
（三）研究生党建与校园文化建设情况

学科所在学院党委高度重视基层党组织建设，以党的领导作为根本政治保证，顺应学科建设需求，确保党的组织与学术组织建设同步一体，同向发力，将新时代中国特色社会主义思想贯穿于学生思想教育当中，将思政教育融入到专业课堂中，将思政教育与新生入学教育、安全教育、毕业生文明离校教育、学术诚信教育、心理健康教育等日常工作相结合，在学习生活中培育和践行社会主义核心价值观。

（四）日常管理服务情况

本学位点拥有健全且渐成体系的管理制度，研究生日常教学、培养及管理工作严格按照各项管理制度执行。学校设立校院二级管理体制，均配备专职工作人员，建立了完善的覆盖研究生培养全过程的管理服务质量保障体系。学院作为办学主体，负责研究生的具体教学与培养工作。学院专设科研副院长分管研究生教学和管理工作，并配备一名教学秘书。

三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况

本学科现有的课程体系按照一级学科、二级学科和专业方向相结合的原则设置，第一学期的专业基础课程全部按照一级学科设置，全部必修；第二学期的专业方向课程按照二级学科和研究方向设置，每位学生至少选修4门；第三学期的专业选修课全部按照研究方向设置，每位学生至少选修3门。课程教学方式有讲授、研讨、案例式教学等，各自所占比例为6:3:1。

（二）导师选拔培训

按照学校要求，推动选聘分离，打破导师终身制，引入竞争机制，实行导师招生资格年度审核制度。进一步明确审核条件，动态调整导师招生资格和招生指标，明确在读研究生和招生计划封顶制度和跨学科指导研究生条件，实施高端人才招生计划奖励政策。强化新聘导师的培训制度，有效激发导师的工作积极性、主动性，保障了研究生培养质量。2022年中国史学科评聘博士生导师1人，硕士生导师3人。

（三）师德师风建设情况

本学科在学院学术委员会指导下，设有师德师风建设领导组，将师德师风建设与党建、意识形态、思政教育等有机结合，发挥本学科优势，从历史中发掘思政育人特色案例，引导师生践行社会主义核心价值观，并将其融入教育教学全过程，从思想、环境、网络、课堂、课余五个方面营造良好师德师风育人环境。

（四）学术训练（专业实践）情况

学院设有研究生教学指导委员会，负责研究生培养全过程质量监管，从课程设置、课堂讲授、论文开题、中期考核到学位论文预答辩、答辩，严格把关。学院不断强化导师的责任，尤其是学业指导，要求导师必须做到常态化指导。为加强对研究生的学术训练，还要求研究生在学期间应进行个人学术报告、文献报告，参加各类学术会议、学术前沿讲座及各种学术论坛、暑期学校等学术活动10次以上并予以记录。

（五）学术交流情况

本学科大力加强“鉴知名家讲坛”“河汾讲堂”“鉴知青年工作坊”等论坛建设，邀请国内外学术名家开展讲座，多次发起、承办、协办各种有关的国内、国际学术会议，为师生提供高水平的学术交流平台。同时，还专门设立“鉴知研究生论坛”“文涌读书会”等研究生学术论坛，不断增强研究生的学术交流意识，激发研究生的创新能力。2022年举办了迎120年校庆“国内知名历史学院院长系列讲座”十二讲。
（六）研究生奖助情况

目前，我校研究生资助体系主要包括奖学金、研究生“三助”津贴、困难补助等。其中，奖学金包括研究生国家奖学金、研究生学业奖学金和宝钢奖学金,硕博连读专项奖学金和推荐免试专项奖学金；研究生“三助”岗位津贴包括研究生担任助教、助管和助研的岗位津贴；研究生困难补助包括特困补助和临时困难补助两种。凡取得我校正式学籍的全日制在校研究生，家庭贫困，符合特困补助条件的，均可以申请给予特困补助。

四、研究生教育改革措施

（一）进一步改革人才培养方案，增强课程体系与人才培养目标的契合度，打造知识结构+能力结构+素质拓展+职业素养的综合课程体系。在一级学科层面打通学科基础课，强化学科基础理论和基本研究方法的训练，二级学科层面体现学科的优势和特色。统筹做好课程在纵向（本、硕、博）和横向（学科交叉）方面的有效衔接。

（二）强化研究生培养全过程质量督导，坚持从入口、过程、出口三个环节统筹构建研究生教育质量保障体系：严格招生选拔，实施“生源质量保障”工程。坚持过程性质量监控，明确研究生最长修读年限，健全“提示—预警—淘汰”制度体系。严格学位授予环节，确保出口质量。

（三）不断优化培养方案，做有用的学术，提高学科服务地方经济社会发展的能力。近年来，在传承优秀传统文化、挖掘特色三晋文化和弘扬革命红色文化方面取得了系列成绩。同时，积极服务国家重大战略需求，在脱贫攻坚和乡村振兴上成就斐然，利用学科优势，积极服务山西转型发展之“文旅融合”战略。

（四）高度重视研究生的就业工作。通过不断调整专业结构，提升人才培养质量，不断夯实学生就业基础，同时，学院深入推进就业指导和帮扶工作，加大就业信息化建设，积极开展创业教育与创业培训，不断推动就业率和就业质量的提高。

五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
存在问题：

1.中国史学科高层次领军人才不多，重大标志性成果不多，整体科研实力不够彰显。

2.中国史学科建设经费不足，各方面建设均捉襟见肘，尤其在学生的国际化培养方面，举步维艰。

3.中国史学科建设与地方社会经济建设结合不够，既降低了服务社会的能力，也影响了学术增长点的开拓。

改进措施：

（1）引育结合，进一步壮大教师队伍，2025年教师总数力争达到60人左右，高端人才突破10人。进一步凝练科研方向，在此基础上，争取2-3项国家社科基金重大招标项目，争取3-5项国家社科基金重点项目。

（2）积极参与山西地方社会经济建设，积极为省委、省政府提供咨询报告和建议，和考古学、旅游管理专业深度融合，打造新型文化旅游智库，组建大团队，承接大项目，提高服务地方社会的能力，不断提升学科影响力。

（3）多方筹措经费，改善办学条件，力争在国际、国内交流、合作办学上有新突破，与1-2所国内外著名高校建立合作关系，不断提升学科的国际化水平。加大与北京大学合作的力度，进一步提升人才培养的质量。
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